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Ciclo 3, Encontro 3.

Geometria: Teorema de Pitagoras

Exercicio 1

Exemplo 1: Nas figuras a seguir vemos dois triangulos retangulos.
Utilizando os comprimentos dos lados dados nas figuras, calcule os com-
primentos dos lados x e y.
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Fonte: Secao 8.2 da Apostila do PIC da OBMEP “Encontros de Geometria — Parte 1”7, L.
Cadar.e F. Dutenhefner — pag. 127
http://www.obmep.org.br/docs/Geometria.pdf
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Geometria: Teorema de Pitagoras

Resposta 1

Solucao. Na figura da esquerda vemos um tridangulo retangulo de hipo-
tenusa x e de catetos 5 e 12, Aplicando o Teorema de Pitagoras obtemos
< 6 a relacdo 22 = 52 4+ 12%, Logo 2? = 169 e portanto x = /169 = 13.

12 Na figura da direita vemos um tridngulo retangulo de hipotenusa 10 e de
catetos y e 6, Aplicando o Teorema de Pitdgoras obtemos 107 = 3% 4+ 62,
Dai 100 =42 + 36 = > =100 — 36 = 64 = y = v64 =8,
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Geometria: Teorema de Pitagoras

Exercicio2 o antigo livro chinés Jiuzhang suanshu contém 246 problemas. Para a
solucao de alguns, é necessario o uso do gou gu, ou seja, do Teorema de
Pitagoras. Veja um desses problemas traduzido do Capitulo 9 do Jiuzhang.
No alto de um bambu vertical esta presa uma corda.

A parte da corda em contato com o solo mede 3 chih.
Quando a corda é esticada, sua extremidade toca no
solo a uma distancia de 8 chih do pé do bambu. Que
comprimento tem o bambu?

Fonte: Apostila 3 do PIC da OBMEP, “Teorema de Pitagoras e Areas”, E. Wagner, pag. 20
http://www.obmep.org.br/docs/apostila3.pdf
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Geometria: Teorema de Pitagoras

Resposta 2

Se x € o comprimento do bambu temos:

(x+3)2=2x+82

x:5—§ chih o X[L91/7 chih
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Geometria: Teorema de Pitagoras

Exercicio 3

Exemplo 2: Na fligura a seguir o8 pontos 4, D) e 7 estao alinhados.

Determine o comprimento & da hipotenusa do triangulo retangulo ABC,

B

C

Fonte: Secao 8.2 da Apostila do PIC da OBMEP “Encontros de Geometria — Parte
1”7, L. Cadar.e F. Dutenhefner — pag. 128
http://www.obmep.org.br/docs/Geometria.pdf
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Geometria: Teorema de Pitagoras

Resposta 3

solucao. Vamos chamar de y o comprimento do segmento AB. Apli-
cando o Teorema de Pitagoras no triangulo retingulo ABD obtemos
52 = 42 4+ 22, Dal, 25 = y* 4+ 4 e portanto y* = 25 — 4 = 21. Apora,
aplicando o Teorema de Pitagoras no triangulo retangulo ABC, obtemos
2 =9y 4+ 102 Logo 22 =21 4+100 = 2 =121 = ¢ = /121 = 11.



